



## “小切口”推动“大治理”，2024年桃源县完成322项民生实事 从“小”出发，交出民生新答卷

湖南日报全媒体记者 黄琼 通讯员 全晓

新修103公里“致富路”，新增1.8万户村民喝上放心水，7943户业主实现安居梦……2024年以来，桃源县完成322项民生实事。2月4日，记者走进桃源县，看这里如何以“小切口”推动城乡“大治理”。

### 新修103公里“致富路”

桃源县牛车河镇三龙村，一条宽敞、平整的水泥路直通村民家门口，村民郑青雄在自家农场忙活。

三龙村位于桃源县西北角，没有一条像样的水泥路，长期受困于交通瓶颈，种植的辣椒、柱状梨、八月瓜等农副产品运送成本高，产业发展受阻。

2024年，桃源县推进“通达桃源”综合立体交通网络提升工程，掀起交通项目建设热潮。

在村委会带领下，历时7个月，三龙村5公里的乡村致富路完工。

“以前村小组不通公路，运费高，很多瓜果只能烂在地里。现在大车开到家门口，今年大家都想着多种些果子卖。”三龙村村干部张飞龙告诉记者，公路修通后，果商直接上门收购，2024年全村增收200万元。

一河阻隔两岸，一桥连通民心。漳江街道楚旺社区，重建的延溪桥正式通车，阻断桃源

县城区与城北郊区多年的交通节点打通，7万余户居民进城无需绕行。

重建延溪桥，群众一直以来呼声不断。桃源县委、县政府高度重视群众对美好生活的追求，2024年将延溪桥改建工程作为重点民生实事推进，经11个月紧锣密鼓施工，赶在年底前该桥正式通车。

桃源县交通运输局计划统计股长刘刚介绍：“桥梁正式通车，城乡之间的经济联系更为紧密，群众日常出行条件显著提升，对于区域经济社会发展具有重要意义。”

2024年以来，桃源县紧盯群众“出行难”，新(改)建103公里农村资源路、旅游路、产业路等“致富路”，40公里乡镇三级公路，200公里组级公路，改造10座农村危桥。

### 1.8万户村民喝上自来水

“活了大半辈子，今年终于喝上自来水。”70多岁的绿溪口村村民李建军家住山脚，子女在外务工，老人家腿脚不好，挑一次水得花个把小时。

村支书蔡盛杰告诉记者，绿溪口村有5个村民小组在沅水东岸居住，因历史原因未建自来水厂，村民靠取山泉水、山塘水等维持生活。近几年，降雨少，遇到旱季，生活用水得不到保障。

民有所呼，政有所应。2024年初，桃源县

召开推进城乡供水一体化工作调度会，成立桃源县城乡供水一体化工作指挥部，抽调专业精干力量，制定专项考核细则，高效推进城乡供水一体化。

经7个多月紧张施工，桃源县投资2400万元东区水厂管网延伸工程顺利完工，日供水量1万吨，1.8万户村民家中接通自来水，喝上放心水。

2024年以来，桃源县编制《桃源县城乡供水高质量发展规划(2024—2027年)》，计划投资11.63亿元，新建或改扩建7个骨干水厂，构建“城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水工程规范化建设”供水格局。

桃源县村镇供水工程管理处站长向华安介绍，目前，全县农村自来水普及率达95.1%，供水能力得到极大提升，正在加速推进尧河水厂、茶庵铺水厂改扩建等项目。

### 7943户业主实现“安居梦”

走进桃源县自然资源局不动产登记中心，一面写着“情系百姓暖民心 热情服务效率高”的红色锦旗尤为显眼。

不动产登记中心主任彭德智告诉记者，时隔2年，桃源县碧桂园二期业主王晓铮终于拿到不动产权登记证，他代表业主送来锦旗感谢。

在桃源，不动产“登记难”问题有不少。彭德智说，“原因主要在于‘问题楼盘’缺申请主体、缺程序资料、缺税费资金，存在抵押查封现象。”

小房本关乎大民生。2024年以来，桃源县多次召开专题会议，“一楼一策”打通“问题楼盘”办证堵点。全县按照“业主无过错即可办证”，桃源县纪委监委成立专班牵头督办，全力破解群众“办证难”。

桃源县纪委监委党风政风监督室主任熊潇潇介绍，一年来推动自然资源、住建、税务等部门联合发力，制定“证缴分离”政策，一边为业主办理不动产权登记证，一边追缴开发商欠税。不动产登记中心还设置“办不成事”反映窗口，受理信访和12345热线等群众投诉，全面摸清全县房屋“登记难”底数；设置“问题楼盘”办证专窗，让条件成熟的业主快速领证。

截至目前，桃源县已破解22个“问题楼盘”不动产权登记问题，7943户业主实现“安居梦”。



## 「营田灯会」照亮幸福生活

湖南日报全媒体记者 张璇 通讯员 罗姣

2月3日，立春时节，岳阳市屈原管理区阳光温暖。晚饭后，家家户户走上街头，迎接一场灯火璀璨、迎春纳福的盛会。

18时，上千人组成的表演队伍妆容齐整、精神焕发。78岁的欧阳沛成穿插其中，细心叮嘱。“今年的‘营田灯会’从元宵节提前至大年初六举行，是为让更多回乡过年的人共享欢乐。”作为灯会艺术主创之一，他告诉记者，本次灯会精心筹备两个多月，队伍共有25个方阵依次前行。

“营田灯会”发源于屈原管理区营田镇，20世纪五十年代，每逢过年，当地人用民乐伴奏，抬着装扮精美的古典人物巡街展示，耍龙、舞狮、对虾、出手、高脚、马探、彩台等轮番上演。欧阳沛成说，过去人们参加灯会，期盼来年风调雨顺、吃喝不愁，现在对文化艺术有了更多追求，灯会也有了更多新意。

亮灯!全场最大的彩扎作品“福蛇迎春”首先登场，象征新年到、福气绕。紧接着，22名少年手持国旗、脚踏轮滑、蹲滑、转圈、单脚滑、过拱桥……表演动作整齐划一，人群喝彩不断。大爷大妈也不甘示弱，提着灯笼迈舞步，打着腰鼓扭秧歌，浑身都是劲儿!“农村越来越好，农民多才多艺!”民乐方阵中吹奏唢呐的殷学兵笑得合不拢嘴，去年他和老伴种了18亩田，全程机械化种植不费力，年收入超3万元。

灯会队伍里，台故事、地故事等民俗展示也有“新故事”。结合今年是蛇年的主题，灯会增加了“断桥相会”的爱情故事，还通过表演瑶池献寿的情节，表达祝福和长寿的美好愿望。屈子行吟、半月故里、精忠报国等花车独具楚风湘韵，为将在岳阳举行的省旅发大会唱响屈原文旅“前奏曲”。

长沙市民禹艳绝对传统民俗情有独钟，她特意带孩子赶来参加“营田灯会”，还观看了河泊潭屈子纪念馆、罗子国城遗址公园、半月旅游度假区，深感不虚此行。

2024年，屈原管理区营田灯会传承发展研究会正式成立，推进非遗活动展演，留住传统文化之根。协会顾问张益民介绍，今年“营田灯会”春节活动将持续至正月十五，除灯会巡游外，还有民俗表演、文艺汇演、迎春大戏、美食及农产品展示、龙腾狮舞、金蛇闹春等系列活动，让“营田灯会”与万家灯火交相辉映，照亮民众幸福生活。



2月5日，桂阳县农科所樱花园的千亩樱花迎春绽放，吸引众多游客前来踏春。该樱花园共有森林皇后、粉红佳人、台湾八重樱、香水樱等7个品种的樱花3万余株，花期将持续到3月上旬。

招商引资新模式等。这些举措，一方面为我们创新招商引资模式提供了有益借鉴，另一方面也提醒我们要看到百舸争流的竞争态势，努力作为。全省各级各部门必须坚定信心、抢抓机遇，着力破解目前招商引资项目质效还不够高、招商引资方法还不多不新等问题，奋力打好拼经济的主动仗，在改革创新中提升招商

引资核心竞争力。“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”“新春第一会”铆足“蛇行千里”的劲头，吹响奋斗的号角。全省上下必须始终保持“拼”的姿态、“盯”的韧劲、“实”的作风，抓紧抓好招商引资各项工作，努力以招商引资的新成效“拼”出经济发展的新气象。

## 春节假期 永州用工招聘不断档

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 刘跃兵)逛招聘展位、看用工信息、咨询、填表……2月3日正月初六，永州经济技术开发区用工招聘会人头攒动。永州市冷水滩区普利桥镇求职者李红梅找到了满意的工作。

李红梅告诉记者，她去年底从福建务工返乡，原计划2月6日再前往福建找工作，得知永州经济技术开发区2月5日已经举办用工招聘会，于是抱着试试看的心情前来。“没想到，很快找到了合适的工作，工资待遇与之前差不多，但好处是可以照顾家里的老人小孩。”

蛇年春节，永州市早策划、早行动，积极与企业沟通，了解用工信息，引导企业对生产工序进行调整重组，将不影响产量，而且操作简单、方便易学、用工灵活的生产班组改建成“宝妈生产线”，实行弹性工作制，设置“宝妈岗”，让宝妈们能兼顾赚钱、顾家。为不同学历、不同技能水平、不同需求的求职者提供多样化选择。

赶早安排用工招聘会。1月17日至1月27日、2月1日以来，永州经济技术开发区、祁阳市、新田县、双牌县、江华瑶族自治县等县市区，举行多场用工招聘会，在火车站、客运站等设立“春风行动”服务点，提供普工、技术员、工程师、文员、业务员等多个工作岗位，方便当地群众在家乡就业。江华瑶族自治县湖南飞优特公司招聘负责人陈兰说：“公司提供了普工、品质员、调剂员、工程师等多个岗位，欢迎乡亲们返乡就业。”

线上招聘不断档。永州市在举行大型招聘会、专场招聘会、乡镇“大篷车”招聘会的同时，持续开展直播带岗、抖音探厂、视频直播等线上特色招聘活动，提供3万余个岗位，向返乡务工人员介绍家乡经济社会发展现状，深入解读就业创业、社会保险、技能培训、权益维护等政策法规，帮助大家精准对接岗位。

## 浏阳举行新春招商恳谈会 暨项目集中签约

10个优质项目总投资65亿元

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 唐璐 通讯员 李艳玲)2月4日，浏阳市举行新春招商恳谈会暨项目集中签约活动，成功签约10个优质项目，总投资65亿元，涉及显示功能器件、低空经济、新材料、生物制药、医疗器械等多个领域。

本次签约的英伦科技2D/3D可切换液晶透镜光场3D显示模组(屏)生产基地项目投资15亿元，全部达产后年产值可达40亿元，将进一步推动长沙乃至全省新型显示产业延链、补链、强链。签约的中康基石体外诊断试剂及仪器产业化项目，由长沙中康基石医疗科技有限公司投资建设，将助力AI智能云端检验服务深耕基层医疗机构，构建基层AI远程诊疗新生态系统。

2024年，浏阳引进项目148个，10条重点产业链加快发展，2+2+N现代化产业体系持续完善。浏阳经开区精筑产业根基，形成以电子信息、生物医药、智能装备制造为主导，健康食品为特色的“三主一特”产业格局，现有企业1700余家，园区主要经济指标均保持两位数以上增长，综合发展水平跃居全国国家级经开区第68位，入选全国先进制造业百强园区。

福彩圆梦 福泽潇湘  
发行原则：公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话：0731-89735552

吃 / 饭 / 新 / 风 / 尚 健 / 康 / 好 / 习 / 惯

公勺公筷  
健康分餐

公勺公筷备一份 无忧无虑享口福

